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Kurzprotokoll der
KSBS-VORSTANDSSITZUNG 8/20
vom Montag, den 23. November 2020

1. Gesamtkonferenz 2021 vom Mittwoch, 17. März 2021: Der Leitende Ausschuss (LA) stellt den ak-tuellen Planungsstand vor. Der Vorstand gibt Rückmeldung zur aktuellen Planung des Weiterbil-dungsteils der GeKo und bildet eine Echo-Gruppe zuhanden des LA.  
Wichtige Eckpunkte: Die GeKo 2021 findet statt; um Planungssicherheit zu gewährleisten, muss sie möglichst flexibel geplant werden. Darum wird eine digitale sowie möglichst dezentrale und modu-lare Form angestrebt. Am Morgen sind weiterhin vorgesehen: der gesetzlich vorgeschriebene geschäftliche Teil, die Reden des KSBS-Präsidenten und des Departementsvorstehers, der Weiter-bildungsteil. Weitere Informationen zuhanden der Standorte erfolgen spätestens im Januar. Der Nachmittag soll weiterhin den Konferenzen vor Ort zur Verfügung stehen. 
 
2. Auswahl aus den Mitteilungen aus dem Leitenden Ausschuss (LA KSBS)
· Fernunterricht & Präsenzunterricht (gleichzeitig): In den weiterführenden Schulen besteht keine «Beschulungspflicht» von Schülerinnen und Schülern (SuS) in Quarantäne oder Isolation; Lehr- und Fachper-sonen unterstützen die SuS im Rahmen ihrer Möglichkeiten. Bei den Volksschulen wurden den Schulleitun-gen via Covid-19-Newsletter Nr. 7 vom 13. November entsprechende Vorgaben und Empfehlungen kommu-niziert. Der LA wird das Thema (Leistbarkeit von parallelem Fern- und Präsenzunterricht für Lehr- und Fach-personen, Chancengleichheit für SuS) aufmerksam weiterverfolgen.
· Budget Mitarbeitende-Anlässe: Laut ED-Auskunft kann das Budget für MA-Anlässe ausnahmsweise auf das Folgejahr übertragen werden. Dies gilt nicht für Anerkennungsprämien.
· Jahresendspurt mit drei Konsultationen: Zum Abschluss des Kalenderjahres stehen für die KSBS drei Konsultationen an. Es handelt sich um die Umsetzung der Motion zur «Durchlässigkeit der Ausbildungs-wege», verschiedene Verordnungs- und Lehrplan-Anpassungen bei der FMS sowie die Totalrevision der Ta-gesstruktur-Verordnung. Die Konsultationsunterlagen werden den betroffenen Schulen und Anspruchs-gruppen vom Leitenden Ausschuss der KSBS zugestellt (siehe auch KSBS-Homepage). 
· Ressourcierung Lehrmittel: Informationen über die Lehrmittelkredite finden sich im ausführlichen Protokoll der KSBS-Vorstandssitzung (https://ks-bs.edubs.ch/archiv-1)
· Antrag: Verzicht auf erstes Semesterzeugnis als corona-bedingte Entlastungsmassnahme: Ein entsprechender Antrag wird am Erweiterten Konferenzvorstand (EKV) der Primarstufe vom 30. November diskutiert. Auch die Sekundarstufe wird über das Anliegen informiert.
· Weiterentwicklung der gymnasialen Matur: Der Berufsverband FSS ist über die Stufenkonferenz Sek. II des Dachverbands Lehrerinnen und Lehrer Schweiz (LCH) eingebunden. Eine kantonale Vernehm-lassung unter Einbezug der Lehrpersonen ist im Frühjahr 2022 geplant.
· Förderung & Integration (Volksschule): Informationen zu den folgenden Fragestellungen: Kann die Fachstelle F&I SHP-Lehrpersonen im Kindergarten bei der Förderplanung von Einzelintegrationen bei SuS mit verstärkten Massnahmen unterstützen? Wie weiter mit den Vakanzen bei zu besetzenden Logopädie- und Psychomotorikstellen in der Primarstufe? Aktueller Stand der «Entwicklungsgespräche» zur Erstellung des definitiven Dokuments «Richtlinien Förderung & Integration».

3. Der LA nimmt unter anderem folgende Anliegen zur Abklärung entgegen:
· Primarschule: Kindergartenkinder mit Smartwatch und anderen Digital-Devices. Wie weiter?
· Check-Evaluation durch das ED: Aktueller Stand? Richtlinien an Lehrpersonen zum Umgang mit den Resultaten aus P3 und P6: Flächendeckende Geltung?
· Sekundarschule I und Berufsschule: Doppelbelastung durch parallelen Fern- und Präsenz-unterricht.

Wie immer sind die KSBS-Vorstandsmitglieder gebeten, den KSBS-Express in ihrem Schulhaus in geeigneter Form zugänglich zu machen.
